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Дігтяр Наталія 

(Полтава, Україна) 

ФОРМУВАННЯ ХУДОЖНЬОГО ДОСВІДУ УЧНІВ ЗАСОБАМИ 
УКРАЇНСЬКОГО ПИСАНКОВОГО ОРНАМЕНТУ 

У статті охарактеризовано засоби українського писанкового орнаменту 

та розглянуто їх вплив на формування художнього досвіду учнів. Автор 

зауважує - унікальна техніка створення українського писанкового орнаменту 

не схожа на інші техніки народного мистецтва, що надає писанкам 

унікальності та більшої художньої цінності. Вивчення учнями засобів 

українського писанкового орнаменту сприяє набуттю художніх знань та 

вмінь у галузі народного мистецтва, ціннісному ставленню до художніх 

явищ, розвиває емоції та почуття учнів; стає мотивом до творчої діяльності, 

формує художній досвід. 

Ключові слова: художній досвід, засоби українського писанкового 

орнаменту, учні. 

Актуальність проблеми. Новий виток розвитку суспільства актуалізує 

питання національної самоідентифікації українського народу та вимагає 

більш ґрунтовного дослідження культурних надбань етносу. Отже, 

педагогічної значущості у формуванні художнього досвіду учнів набувають  

види народного мистецтва, що пов’язані з відтворенням світосприйняття та 

світобачення наших предків, спрямовані на збереження та розвиток 

національної культури. 

Ідеї виховання учнів на ґрунті народного мистецтва висловлювали 

вітчизняні вчені: Є. Антонович, А. Бойко, Г. Ващенко, І. Велигодська, 

О. Вишневський, О. Гевко, Р. Захарчук-Чугай, С. Коновець, Т. Придатко, 

Т. Саєнко, С. Свид, М. Селівачов, М. Стельмахович. Формування художнього 

досвіду учнів розглянуто у працях Т. Аболіної, М. Горбунової, Т. Грінченко, 

Т. Завадської, М. Кагана, С. Коновець, Л. Печко, О. Ребрової, О. Шевнюк.  



Писанку, як міфопоетичний та релігійно-обрядовий символ 

досліджували Е. Біняшівський, О. Білоус, О. Воропай,  О. Кольберг, 

В. Манько, З. Сташук, М. Сумцов, С. Таранушенко, В. Щербаківський.  

Науковці наголошують, що вивчення українського писанкового 

орнаменту позитивно впливає на виховання підростаючого покоління. Проте 

проблема формування художнього досвіду учнів засобами українського 

писанкового орнаменту недостатньо розроблена в педагогічній практиці, що 

визначає мету даної статті.  

Виклад основного матеріалу. Художній досвід як результат 

художньо-естетичної діяльності особистості реалізується через емоційно-

чуттєву сферу; ціннісне ставлення до художніх явищ; набуті художні знання, 

вміння, породжує естетичне ставлення до дійсності, стає мотивом до творчої 

діяльності. Пізнання суті закодованої інформації в культурних архетипах, 

міфологічній символіці, релігійних канонах, законах, що пояснюють природу 

й суспільство, відбувається поступово впродовж життя людини на 

побутовому, суспільному й,  особливо, художньому рівнях. На їх осягнення 

спрямовано процеси виховання, навчання учнів, процеси формування 

особистості відповідно до традицій певного народу, етносу, їх культури. Так 

поступово формується художній досвід народу взагалі та конкретної 

особистості зокрема.  

Традиції писанкарства в Україні представлені величезним 

різноманіттям технік та ще більшою варіативністю орнаментів. Цікава та 

доступна технологія створення, самобутні інструменти, художньо-

виражальні засоби, символічна, знакова мова, інформують учнів про 

унікальний різновид народного мистецтва, сприяють формуванню 

ментальності особистості.  

Педагог М. Парахін підкреслює, що «наскрізною ідеєю, яка проходить 

через усі групи засобів народного мистецтва є реалізація таких факторів як 

зручність, доступність та простота, що сприяли високій результативності 

мистецької праці»[4].  



Технологія створення писанки проста, проте вимагає неабиякого хисту 

та акуратності у роботі, бо малювати орнамент на поверхні яйця значно 

важче, ніж на полотні чи папері. Інструментом для створення писанки є 

«писачок» — паличка з бляшаною трубкою на кінці. На сирому яйці за 

допомогою «писачка» вимальовують розтопленим воском ті місця, які треба 

лишити незафарбованими: контури орнаменту, крапки. Занурюють яйце у 

фарбу, наприклад, жовту. Після цього яйце виймають із фарби і залишають 

висихати. Потім на ньому знову наводять віск на ті місця, що мають 

залишитися жовтими. Після цього фарбують у іншій колір. І так повторюють 

доти, доки писанка не буде завершена. Коли писанковий орнамент 

виконаний, шар воску на писанках розтоплюють і писанка готова [2].  

До засобів, за допомогою яких створюється писанковий орнамент, 

належать лінія, контур, чисті локальні кольори, символізм, знаковість, 

поєднання орнаментики та фігуративності. Всі сюжети трактуються 

площинно, декоративно. Це обумовлено технікою писанкового орнаменту, 

що не дає переходів тонів, а лише зіставляє різні площини в комбінації барв 

та кольорових плям. Обмежена палітра чистих кольорів, традиційна для 

українського народного малярства — червоного і чорного, білого та синього, 

жовтого та зеленого, надає писанковому орнаменту великої емоційної сили. 

Ритм ліній підкреслюють локальні кольори площини, декоративно 

збагачуючи композицію писанкового орнаменту[3]. Така манера письма 

нагадує розпис на скринях та на кахлях. Мажорний, оптимістичний колорит 

писанки сприяє емоційному піднесенню учнів, покращує їх настрій, мотивує 

до подальшої творчої діяльності.  

Більшість писанкових орнаментів давнього походження, це знаки 

спілкування наших предків з природою, світом. Не всі орнаменти 

розшифровані до цього часу, проте зміст деяких вдалося розкрити. 

Найпоширенішими у всіх давніх цивілізаціях ще з кам’яного віку були 

символи, що зображували сонце (коло, коло з променями, перехрещені лінії 

із закрученими кінцями), павучок, свастика, зірки, (трьох, чотирьох, шести та 



восьмипроменеві)[2]. Ромб в орнаменті вважається символом родючості. 

Вісім таких ромбів утворюють «грецьку» восьмипроменеву розету. Тризуб, 

свастика в давні часи мали містичне та міфологічне значення, вважалися 

символами руху сонця, плодючості, вічного продовження життя. В деяких 

варіантах писанкового орнаменту тризуб відомий і як «дерево життя». Воно 

також має вигляд троїстої гілочки, квітки з листочками або квітучої гілки у 

вазоні[1]. Культ води в орнаментику писанок увійшов у вигляді хвилястих 

ліній і відомий під назвою «меандр», «безкінечник». Майже весь рослинний 

орнамент, що зустрічаємо на писанках, здебільшого пов'язаний з 

лікувальними властивостями трав, квітів, дерев, а писанки, декоровані ним 

правили за своєрідні амулети, «обереги». 

Дослідник В. Щербаківський вважає, що писанкова орнаментація має 

свій вироблений стиль, яким вона відрізняється від орнаментальних стилів на 

інших предметах побуту, пов’язаних з різними матеріалами і поверхнями[6].  

Вправи зі створення писанкового орнаменту розвивають в учнів творчу 

активність, образне мислення, уяву та фантазію, вміння інтерпретувати, 

сприяють стимулюванню художньо-пізнавальних інтересів та потреб, 

розвитку художніх здібностей, художньо-творчої реалізації особистості. 

Яскравість, насиченість кольорів, площинність; активне використання лінії, 

контуру, що підкреслює забарвлення знаків та символів, надає писанковому 

орнаменту особливої унікальності у порівнянні з іншими видами народного 

мистецтва[5]. Завдяки поєднанню у орнаментах локальних червоних, 

зелених, жовтих кольорів писанки набувають яскравості та сили  впливу на 

глядача. Загальний оптимістичний настрій писанок, знаки та символи 

орнаменту, які символізують любов до природи, людей, світу – сприяють 

емоційному піднесенню учнів. Вивчення українського писанкового 

орнаменту допомагає розвинути мистецьку інтуїцію, здатність тонко і точно 

сприймати властивості та явища навколишнього світу, вміння спостерігати та 

аналізувати. Писанки допомагають учням зрозуміти, як народні митці 



відтворюють оточуючий світ, втілюють певні ідеї за допомогою образів, 

символів, знаків, кольорів.  

Висновки. Отже, використання засобів українського писанкового 

орнаменту у формуванні художнього досвіду учнів сприяє пізнанню ними 

закодованої інформації культурних архетипів, міфологічної символіки; 

залученню підростаючого покоління до її джерел національної культури; 

розвиває образне мислення учнів; забезпечує розуміння ними своєї 

національної ідентифікації. Важливо не тільки навчити учнів основним 

прийомам цього різновиду народного мистецтва, а й збагачувати їх художній 

досвід, формувати емоції та почуття школярів.  

Окремого дослідження потребує поглиблене вивчення артефактів 

українського писанкового орнаменту, творчість майстрів писанкарства 

України та інших країн, де мистецтво писанкового орнаменту набуло 

широкого розповсюдження. 
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